



## 富樓那

### 說法第一

一、滿慈子的名號

做大聖釋迦牟尼佛陀的弟子，

修道脫離生死固然要緊，但宣揚真  
理說法度生，也是要緊。  
一個人能捨去家庭恩愛的束縛  
，皈投在大覺者佛陀的懷抱，終身  
從事於宣揚真理的運動，對世間，  
不失望灰心；對衆生，永遠是那麼  
慈悲熱情，那便是說法第一  
的富樓那尊者。

能够勝任宣說佛陀的教  
法，實在是一件極艱鉅的工作。  
因為所要宣說的法言，而  
不但要契合佛陀的真理，而  
且更要契合衆生的根機，富  
樓那尊者在千萬的弟子中，被  
公認為說法第一，當然不  
是沒有緣由的。

要了解富樓那尊者，我  
們先來從他的名字說起。我  
富樓那尊者的名號太多  
了，也太長了，他本來的名  
字應稱做「富樓那彌多羅尼  
」。富樓那彌多羅尼，這只  
是他名號的簡稱。

## 佛陀的十大弟子

### 摩迦

### 傳



號的簡稱。他的名號這麼長，正象徵着尊者說法時，長得沒有窮盡似的。高山流水，無盡的心懷，無盡的慈意，在我們中國，尊者的名號就是「滿慈子」的意思。

他的面容，正像他的滿慈子的名號一樣，圓圓的臉上，眉目之間，都滿現出慈祥愷悌的長者之風。

### 二、出家後的果位

富樓那尊者，有一個美滿的家庭，財產雖不能說是富甲天下，但在全印也算得上有名的富翁。父母是最疼愛他的，但他覺得世間的恩愛與財寶，終有別離散失的時候，人生第一要緊的是求得永久的真理法財。因此；他割愛辭親，皈依大聖佛陀，發願要從事真理的運動。

富樓那尊者，出家後的不久，即已證得阿羅漢果，阿羅漢，那是聲聞乘的弟子中最高的果位，破除煩惱，不受生死，運用神通，可以到處自在行化。

### 三、佛陀爲其授記

有一次，佛陀在說法的法會中

，講說了很多宿世因緣的事，富樓那尊者聽了後非常感動，他從座位上起來，整理一下披搭在身上的袈裟，端步走至佛陀座前，以頭面接禮佛足以後，他就虔誠的雙目瞻視着佛陀的慈顏，他感到對佛陀巍巍的功德，用言語是稱讚不盡，他用双手撫摸着心胸，他想佛陀一定會明白他的深心本願。

像是以心印心，佛陀了解到富

樓那。佛陀說道：「富樓那！你精進修持，不懈不怠，隨時隨地，協助我宣揚宇宙人生的真理，能於我的四衆弟子中，開示教化利益衆生，皆大歡喜，你在說法人的中間，最爲第一，過無量阿僧祇劫，你當在這個世界成佛，名號叫做法明如來」。

佛陀的授記，富樓那所得到的法喜，真是道不盡他的感激之情，他又莊嚴恭敬的頂禮佛陀，右繞了三匝，退回到自己的本位，眼眶中含着幾滴感激的淚珠！

富樓那尊者將來會成佛？這引起了比丘大衆的羨慕與驚奇，富樓那尊者所證的聖果是羅漢，不是菩薩，他怎麼親蒙佛陀爲他授記成佛？

比丘們的驚疑，早就在佛陀的意料之中，佛陀向大衆宣告說：「諸比丘！你們有見到我剛才爲富樓那彌多羅尼子授記嗎？因爲他善於說法，將來一定在此土成佛，佛號法明如來。」

「你們也應該稱讚富樓那尊者，我常常稱讚他於說法人中，最爲第一。他深入佛陀的法海，能饒益一切同修的學道者，除了佛陀，沒有人再能和他作言論的辯難。」

「你們不要以爲尊者富樓那光是助我宣說正法，實在說，他於過去九十九億的佛國，都是護持幫助佛陀宣說正法，都得到說法第一的讚美！」

「你們大家要向說法第一的富

樓尊者看齊！」

佛陀爲富樓尊者授記，就是以珍珠瓈珞的寶冠加在他的頭上，也



## 向香積佛化緣

· 何博元試譯 ·

舍利弗他  
們，跟着文殊  
師利大士，奉  
了釋迦牟尼佛

的命，到維摩詰居士家裡來慰問生  
病的維摩詰，當舍利弗想到沒有  
地方可坐時，維摩詰便替他們向遠  
方的須彌相世界的須彌燈王佛那裡  
，借到三萬二千個八萬四千由旬高  
的獅子寶座，擺在維摩詰的斗室中  
，他們坐不上去，維摩詰告訴他們  
向座主人須彌燈王佛致禮，然後可  
以借佛力得坐的方法。

舍利子坐在那莊嚴美麗的獅子  
座上面，聽文殊大士和維摩居士弘  
法說道，大半天，太陽已升高到不  
能再高的地方，肚子裡面有點噉哩  
咕嚕地叫餓的樣子，可是他們這兩  
位大士，還正在興頭上，滔滔不絕  
，口若懸河地說個不停。

「像這個樣子，要說到甚麼時  
候才完呢？」舍利子心中在想：「  
現在已是中午該要吃飯的時候，他  
們還說不完，這些菩薩該在甚麼地  
方吃中飯呢？」

「懶子！」維摩詰知道舍利弗心  
上在轉的念頭，因此他停着法不說  
，掉過臉來看着舍利弗問道：「佛  
說要離開邪見、邪思維、邪語、邪  
業、邪精進、邪定、邪慧、和邪命  
八種邪道，修八種解脫法門，內有  
色想外觀色，內無色想外觀色，淨  
解脫身作證，空無邊處解脫，識無  
邊處解脫，無所有處解脫，悲想非

非想處解脫，和滅受想定心作證八  
種，你既經受行這八法，便應該以  
禪悅法喜爲食，來滋養精神，爲甚  
麼又不集中精神聽法，來胡思亂想  
要吃午飯呢？」

「你假如真的肚子餓了時，那  
末請稍爲等一下，我會請你吃你們  
從來未吃過的好東西！」

維摩詰說完時，他就進入正定  
，用不可思議解脫的神通力，與其  
說現示出一幅絕妙的圖畫，還不如  
說是放一場立體電影更爲適合，給

大家看看。

室中現出，在遙遠的天空中，  
經過四十二條恒河沙這麼許多的國  
土之後，有個衆香佛國，那國裡的  
佛叫做香積，現在那裡說法，那裡  
的香氣，是所有十方無量數佛國土  
中最香的，那裡沒有修小乘的聲聞  
和緣覺辟支佛，只有修大乘的清淨  
大菩薩，那裡的一切，都是以香做  
成的，樓閣道路花園……沒有一處  
不發香氣的地方，所吃東西的香味  
，由那裡發散出來，周流遍十方無  
量數的世界，有許多叫做香岩的大  
居士，他們都是發無上正等正覺心  
，供養香積佛和諸大菩薩，維摩  
詰室中的三萬二千大眾，都清清楚  
楚地看見香積佛和那邊的大菩薩們  
在吃飯。

維摩詰於是向着舍利弗他們問  
道：「各位大德，請問誰願意到香  
積佛那邊去替我們化些香飯來吃？  
大家看着文殊大士不做聲，文殊大

士以爲淨名是主人，理應由主人去  
化緣款待客人才是，客人是不便自  
告奮勇去代勞，所以他不做聲，因  
此隨來的三萬二千人，看見領隊的  
不做聲時，舍利弗他們也就不敢開  
口了。」

「你們大家都不敢去，不會太  
難爲情嗎？」維摩詰說。

「他們並非是不敢去，他們雖  
是初學，但是世尊說過，他們的前  
途無量，請不要太小看他們」，文  
殊大士告訴他們不去的理由，也就  
是說明他們不好意思做主人。

維摩詰於是當着大衆三萬二千  
人的面，仍坐在牀上，以神通力化  
出另外一個相同的維摩詰來。

你到上面，過四十二條恒河沙  
數的佛土，到達衆香佛國，那裡的  
佛，寶號香積，正和諸大菩薩在吃  
飯，「真維摩詰對化維摩詰說：「  
你到那裡時，照着我的話說：維摩  
詰向世尊行最敬禮，問好世尊，沒  
有甚麼病痛吧？生活過得好嗎？沒  
有甚麼事情不如意吧？可否請世尊  
將餘下的飯菜，布施給一點我，讓  
我帶到下方娑婆世界去做佛事，使  
他們這些樂小法的小乘修行人，可  
以看到今日的偉大情形，而致心修  
大乘？同時可以使世尊的寶號，流  
傳在娑婆世界。」

這位假維摩詰，於是當着大衆  
面前，很快就升到天空中，去到那  
遙遠的衆香國土，走近香積佛前，  
行禮如儀之後大家都聽到他說：「  
維摩詰向世尊敬禮，請問世尊生活  
過得好吧？身體沒有病痛吧？沒有  
甚麼不如意的事情吧？可否請世尊  
將餘下的飯菜，布施一點給我，帶

不能比到授記的殊榮，因爲他從此  
富樓那尊者將來成佛，他的佛  
國不知是怎樣的情形？假若有可能  
，因緣時遇，富樓那成佛後，大家  
，不厭其詳的告訴大衆道：

「富樓那尊者成佛後的佛國，  
大地沒有山陵溝壑，沒有荆棘沙礫  
；所有的樓台亭閣，高入雲霄，土  
地都是金銀衆寶所舖。」

「富樓那尊者成佛後的佛國，  
內中沒有地獄餓鬼畜生，也沒有女  
人，更談不到淫慾，人群皆是化生  
，飛行自在，無我也無我所，沒有  
刀兵，大家是各得所宜，各取所需  
。」

「富樓那尊者成佛後的佛國，  
沒有種族的界限，沒有強弱的分別  
，沒有怨敵，沒有仇人，更沒有巧  
取、豪奪、侵佔。彼此尊敬，彼此  
讚揚！」

「那不再稱爲娑婆世界，那是  
善淨國土，正等於西方極樂世界阿  
彌陀佛的國土一樣！」

佛陀從來沒有講過一句虛妄的話  
，富樓那尊者以說法莊嚴他的淨土  
，這正是給爲佛陀宣化真理的人，  
一個最大的鼓勵！」